

中国环境污染与人类发展的实证研究

李晓羽,盛鹏飞,杨俊

(重庆大学 经济与工商管理学院,重庆 400044)

摘要:文章采用 2003–2008 年中国省际面板数据,构建了综合的环境污染指标和人类发展指标,运用联立方程组模型,对环境污染与人类发展之间的相关性进行了分析和检验。计量分析结果表明:将经济增长因素视为内生变量,并控制产业结构等因素后,环境污染程度与人类发展之间的“倒 U”型关系在中国省际层面得以验证;同时,环境污染程度的加深也显著阻碍了地区经济的增长。关注并加大对人类发展的投入力度,是解决中国在高速发展过程中,出现的经济增长与资源耗竭、环境恶化的两难困境的关键所在。

关键词:人类发展;环境污染;经济增长

中图分类号:F061.3,F062.2 **文献标志码:**A **文章编号:**1008-5831(2015)01-0051-10

一、问题与文献述评

自 1978 年改革开放以来,中国经济发展取得举世瞩目成就,GDP 年均增长率高达 9.8%。在这 30 余年里,中国经济总量先后超过了俄罗斯、加拿大、意大利、法国、英国、德国、日本,成为世界第二经济大国。但长期以来,中国的经济增长仍呈现出粗放型的特点,主要依靠大量资本、能源和原材料以及劳动力投入的推动。在发展过程中,中国付出了巨大的资源和环境代价。据世界银行调查估计,中国的“环境危机”每年将消耗国内生产总值的 8%~12%。而当今世界上污染最严重的 20 个城市,有 13 个在中国。发达国家上百年的工业化过程中分阶段出现的环境问题,在中国却集中表现出来,呈现出结构型、复合型、压缩型的特点。资源相对短缺、生态环境脆弱、环境容量不足,逐渐成为中国发展中的重大问题。

既有对经济与环境的关系问题的探讨,其根本目的是探求如何获取一国(或地区)的长期可持续发展,以特定的福利水平维持后代人的生活所需的生态条件的存在。而过去或当前的经济政策通常只关心提供均衡经济增长的条件,而忽视了代内或代际公平问题。人类发展作为实现一国可持续发展的重要路径,其既能促进当期人们福利水平的提升,又不以牺牲后代人生活所需的生态条件为代价^[1]。Melnich 等认为要实现环境的可持续发展必须平衡人类发展与预期有持续资源供给及人类免受环境灾害之间的关系^[2]。

人类发展作为实现可持续发展的重要因素,自 21 世纪初,始有学者将其纳入环境经济学的研究框架中。人类发展水平的提高促进了人们受教育水平的提高,对其自身所处的生存环境的要求也更高,其已不仅仅是单纯追求物质财富的增加。Brasington 和 Hite 研究发现,在美国,教育水平与环境质量的需求之间存在互补性,当物质财富的增加需要以环境和资源的可持续性为代价时,教育水平的提高将会使人们对过度的资源需求产生内在的克制^[3]。Jalan 等对印度城市居民的研究表明,当家庭中教育水平最高的女性成员的受教育年龄从 0 年提高至 17 年时,其对提高家庭水质的支付意愿将显著提高,从 66 卢比增加到 144 卢比^[4]。

此外,Jha 和 Bhanu Murthy 运用 174 个国家的截面数据实证研究发现,衡量环境污染程度的 EDI 指数(Environment Degradation Index)与衡量人类发展的 HDI 指数(Human Development Index)之间存在“倒 N”关系^[5]。Mukherjee 基于类似的计量模型,运用印度 1990–2004 年的数据资料,研究发现随着污染物的不同,印度的人类

修回日期:2014-09-16

基金项目:国家自然科学基金重点项目(71133007);教育部新世纪优秀人才支持计划(NCET-10-0883);中央高校自主科研重点项目资助项目(CDJSK10 02 10)

作者简介:李晓羽(1982-),女,湖北江陵人,重庆大学经济与工商管理学院博士研究生,主要从事环境经济研究。

发展水平与环境污染之间呈现出不同的非线性关系^[6]。Costantini 和 Monni 在对 179 个国家的跨国截面分析中得出:若一国政府对人力资本积累进行适当的投资,以此实现经济的可持续增长,该经济增长将不会对环境质量产生负面影响,并对人类发展与可持续发展指数之间的“倒 U”关系进行了验证^[7]。Serkan Gürlük 运用地中海地区 15 个国家 1970–2006 年的数据资料,实证结果表明人类发展有利于地区环境污染程度的降低^[8]。综上所述,长期看,关注人类发展水平是物质资源约束条件下实现经济与环境可持续发展的有效路径选择。

近年来,不少学者对中国的环境问题展开了研究。其中大部分学者基于中国的实际情况,对“环境库兹涅茨曲线”(Environmental Kuznets Curve,EKC)进行检验,以验证中国环境污染排放是否存在随着人均收入水平增长而逆转的拐点^[9–10]。涂正革^[11],杨俊、邵汉华^[12]则对现有全要素生产率进行修正,测算出中国的环境技术效率,以考察各地区“又好又快”发展的程度。纵然,国内学者对中国的环境问题已展开较多研究,但大都从增长的角度关注环境污染问题,鲜有学者从人类发展的视角探讨中国环境污染问题。

保持经济的高速增长是中国实现经济赶超所必须,而随之而来的资源耗竭、环境恶化问题也必须面对。无论是经济增长抑或是环境保护,其目的无疑是提高人类的福祉,即追求人类的发展,而同时,人类的发展也将对经济增长和环境改善产生重要影响,因此,从人类发展视角来探讨环境污染问题将更有利于对这一重要课题的解答。中国经济的高速增长,人类发展水平的逐步提升与环境质量之间的关系究竟为何?关注人类发展,加大对其的投入力度是否能实现中国经济与环境的长期可持续发展,以解决中国在高速发展过程中出现的经济增长与资源耗竭、环境恶化的两难困境?对此,本文从人类发展角度,首先构建和测度综合刻画人类发展的指标(HDIM)和环境污染指数(EDI),构建联立方程组,运用中国 2003–2008 年的省际面板数据,实证探讨中国环境污染与人类发展之间的关系问题,以期对中国环境污染的影响因素有更全面的认识,并为实现中国可持续发展的路径选择提供理论和实证依据。

二、HDIM 和 EDI 指标的构建与测度

(一) 人类发展指标(HDIM)

长期以来,人们习惯于以人均国内生产总值为衡量一国(或地区)发展水平的首要指标。然而,随着学者们对发展问题研究的不断深入,研究的重点已从单纯关注经济增长逐步转向重视人类自身的发展。UNDP 在《1990 年人类发展报告》中首次给出了人类发展指数(HDI)的测度方式,这为随后的经验分析提供了可行性。UNDP 提出的人类发展指数包含三个主要维度——寿命、知识以及资源的获得,其代表了人类的三个基本选择——长寿以及健康的生活、获取知识和获得体面生活所需要的资源。其中,寿命维度用出生时的预期寿命来度量;知识是通过教育的实现程度来表现,教育的实现程度以成人识字率(占 2/3 权重)和初级、中级及高级教育的综合入学率(占 1/3 权重)共同衡量;资源的获取则用人均实际 GDP 来计算。本文参照 UNDP 提出的人类发展指数的构建方式,并基于对本文拟构建的计量模型中可能出现的多重共线性问题的考虑,本文同时借鉴 Costantini 和 Monni 的处理方式,在计算 HDI 时,剔除对资源获取维度的考虑,仅用长寿维度和知识维度对各地区人类发展水平进行度量,构建人类发展指数 HDIM。对每一个维度而言,针对每项指标均设定有最小值及最大值^①,遵循公式(1)、(2)计算得出两维度的分项指数与 HDIM 值。

$$HX_{ij} = (X_{ij} - X_i^*) / (X_i^{**} - X_i^*) \quad (1)$$

$$HDIM_j = 1/2 \sum_{i=1}^2 HX_{ij} \quad (2)$$

其中, HX_{ij} 和 $HDIM_j$ 分别表示第 j 省第 i 维度指数和第 j 省人类发展指数, X_{ij} 为第 j 省第 i 维度的实际数值, X_i^* 、 X_i^{**} 分别为第 i 维度最小设定值与最大设定值。 $HDIM$ 数值越大, 人类发展水平越高。表 1 列示出了样本期间代表性年份的各省市 $HDIM$ 数值及排名情况。我们发现 2003–2008 年间,中国的整体人类发展水平有所提升, $HDIM$ 的均值由 2003 年的 0.711 9, 上升至 2008 年的 0.721 9。各省间的相对排名则几乎没有变化, 上海、北京、天津、广东等经济发达的东部沿海地区,其人类发展水平稳居全国前列,而青海、云南、贵州、甘肃等经济相对落后的西部地区,其人类发展水平则居于末席。可喜的是,各省市人类发展水平之间的差距呈现出了一定程度的缩减,其整体标准差由 2003 年的 0.037 2, 下降至 2008 年的 0.032 0;东部与西部各省市以及中部与西部各省市之间的 $HDIM$ 平均值间的差距也由 2003 年的 0.061 3 和 0.036 7, 分别下降至了 2008 年的 0.054 7。

^①根据《人类发展报告》,出生时的预期寿命的取值区间为 25~85 岁;成人的识字率以及小学、中学、大学综合入学率的取值区间都为 0%~100%。

同时,成人识字率为 15 岁及以上识字人口占 15 岁及以上总人口的比重;由于样本期间各地区 6~22 岁人口总数难以获取,综合入学率本文以普通小学、初中、高中、中等职业学校和高等学校在校生人数占地区总人口的比重来表示。

与 0.028 1。这在一定程度上反映出,中国在快速发展整体经济的同时,对效率与公平是有所兼顾的。

表 1 中国各省代表性年份的 HDIM 指数描述

省份	区域	2003 年	2005 年	2008 年	平均值(2003—2008 年)
		HDIM(排名)	HDIM(排名)	HDIM(排名)	HDIM(排名)
辽宁	东北	0.744 1(6)	0.744 2(5)	0.747 0(5)	0.745 6(5)
吉林		0.744 7(5)	0.737 8(6)	0.741 7(6)	0.741 7(6)
黑龙江		0.732 3(10)	0.730 5(12)	0.736(13)	0.734(11)
北京		0.764 7(2)	0.766 2(1)	0.768 1(2)	0.766(2)
天津		0.753 1(3)	0.758 4(3)	0.759 5(3)	0.757 9(3)
河北		0.735 3(8)	0.734 0(10)	0.739 4(10)	0.736(9)
上海		0.775 4(1)	0.777 1(2)	0.779 7(1)	0.777 1(1)
江苏	东部	0.719 9(15)	0.734 3(9)	0.738 1(11)	0.731 9(12)
浙江		0.727 3(11)	0.732 9(11)	0.740 6(8)	0.734 4(10)
福建		0.714 1(17)	0.715 2(16)	0.721 8(17)	0.716 5(17)
山东		0.721 1(13)	0.725 6(13)	0.7394(9)	0.731 1(13)
广东		0.745 2(4)	0.748 9(4)	0.754 6(4)	0.750 6(4)
海南		0.735 1(9)	0.735 8(8)	0.737 9(12)	0.737 9(8)
内蒙古		0.686 4(25)	0.694 8(22)	0.704 6(25)	0.698 2(25)
广西		0.718 2(16)	0.719 9(15)	0.729 4(15)	0.724 4(15)
重庆		0.720 2(14)	0.713 6(17)	0.726 3(16)	0.719 2(16)
四川		0.704 3(21)	0.690 5(25)	0.712 0(21)	0.704 9(21)
贵州		0.640 9(28)	0.637 7(28)	0.661 0(28)	0.648 5(28)
云南	西部	0.625 8(29)	0.631 4(29)	0.655 3(29)	0.640 9(29)
陕西		0.703 5(22)	0.708 3(19)	0.713 4(20)	0.709 5(20)
甘肃		0.653 1(27)	0.652 5(27)	0.662 1(27)	0.655 1(27)
青海		0.623 2(30)	0.622 4(30)	0.648 6(30)	0.634 1(30)
宁夏		0.683(26)	0.681 1(26)	0.710 3(22)	0.692 5(26)
新疆		0.697 7(24)	0.692(23)	0.702 1(26)	0.698 4(24)
山西		0.736 0(7)	0.737 7(7)	0.741 2(7)	0.739 2(7)
安徽	中部	0.707 9(19)	0.691 4(24)	0.706 2(24)	0.701 7(23)
江西		0.701 2(23)	0.695(21)	0.708 9(23)	0.701 8(22)
河南		0.723 2(12)	0.723(14)	0.732(14)	0.727 2(14)
湖北		0.707 4(20)	0.707 3(20)	0.720 2(18)	0.712 5(19)
湖南		0.711 5(18)	0.711 4(18)	0.719 4(19)	0.716 0(18)
均值		0.711 9	0.711 7	0.721 9	0.716 2
标准差		0.037 2	0.038 1	0.032 0	0.035 17

(二) 环境污染指数(EDI)

在既有的经验分析文献中,大多数研究是从单一指标角度对地区环境污染程度进行衡量。然而,综合的环境指标较之单一指标更能反映该地区环境状况的全貌,比单一指标更具有研究价值^[13]。本文参照 HDIM 的构建思路,结合中国的实际情况,从工业废水、工业废气、工业固体废物、生活“三废”、空气质量、能源耗费等 6 个维度,共 24 个指标对其进行综合测定(具体指标选取参见表 2),根据公式(3)–(6),构建环境污染程度综合指标 EDI,以切实反映中国各省(市)的环境质量现状。

$$EX_{ij} = (X_{ij} - X_i^*) / (X_i^{**} - X_i^*) \quad (3)$$

$$\text{或: } EX_{ij} = (X_i^{**} - X_{ij}) / (X_i^{**} - X_i^*) \quad (4)$$

$$EDIX_{ij} = 1/n \sum_{i=1}^n EX_{ij} \quad (5)$$

$$EDI_j = 1/6 \sum_{i=1}^6 EDIX_{ij} \quad (6)$$

表2 EDI指标的构建^②

维度	衡量指标	指标数
工业废水排放状况	工业废水人均排放总量 [#] 、工业废水排放达标量率 [*] 、工业废水中化学需氧量人均排放量 [#] 、工业废水中氨氮人均排放量 [#]	4
工业废气排放状况	工业废气人均排放量 [#] 、工业废气二氧化硫人均排放量 [#] 、工业烟尘人均排放量 [#] 、工业粉尘人均排放量 [#]	4
工业固体废物排放状况	工业固体废物人均排放量 [#] 、工业固定废物人均产生量 [#] 、工业固体危险废物人均产生量 [#] 、工业固体废物综合利用率 [*]	4
空气质量状况	可吸入颗粒物密度 [#] 、二氧化硫密度 [#] 、二氧化碳密度 [#] 、空气质量达到及好于二级的天数 [*]	4
生活“三废”排放及处理状况	人均生活二氧化硫排放量 [#] 、人均生活烟尘排放量 [#] 、人均生活污水排放量 [#] 、生活污水中化学需氧量人均排放量 [#] 、生活污水中氨氮人均排放量 [#] 、生活垃圾无害化处理率 [*]	6
能源耗费状况	人均电力消费量 [#] 、单位地区生产总值能耗 [#]	2
合计		24

EX_{ij} 、 $EDIX_{ij}$ 和 EDI_j 分别表示第j省第i维度的衡量指标指数、第i维度指数和第j省环境污染程度综合指数。 EDI_j 数值越大,环境污染程度越大。表3列示了2003–2008年间各省(市)EDI指数的平均值及相对排名。根据相对排名可见,人类发展水平居于最末五位的青海、云南、贵州、甘肃和宁夏,其2003–2008年间的平均EDI排名分别为第27、2、8、20、30位,云南、贵州两省在人类发展水平较为落后的情况下,环境质量水平却名列全国前列,其可能的原因在于上述两省工业化进程远不及于全国其他省市,重工业产业发展的迟缓,使其环境质量相对于工业化进程发展较快的省市表现出较为明显的优势;人类发展水平居于前五位的上海、北京、天津、广东和辽宁,其EDI排名分别为第25、16、22、18、24位,上述五省均为中国工业化进程推进较快的地区,而其EDI排名则居于全国中等偏下水平。这在一定程度上反映出,工业化水平是导致中国地区环境质量恶化的重要因素。然而,恶化程度是否随着人类发展水平的提升而有所逆转呢?这有待于后文的继续深入研究。与此同时,人类发展水平居于第8位,以旅游业为主导产业的海南省,其EDI指数稳居全国榜首,其在工业废水、工业废气、工业固体废物以及空气质量方面都显示出较好的绩效表现。纵观中、东、西三个区域,从平均排名看,西部地区的环境质量仍落后于中部与东部地区。纵然如此,在未控制其他重要影响因素的情况下,单从HDIM和EDI两指数数值及相对排名来看,我们尚不能清晰地辨析出两者间的关系,有待于后文的进一步实证探讨。

三、模型、数据与方法

(一) 模型设定

基于前文的初步分析,为探讨人类发展与环境污染的关系,在Jha和Murthy^[5]经修正后的EKC模型基础上,本文构建如下回归方程(7):

$$EDI_{it} = \alpha_i + \beta_1 HDIM_{it} + \beta_2 HDIM_{it}^2 + \beta_3 HDIM_{it}^3 + \beta_4 Growth_{it} + \beta_5 COND_{it} + \varepsilon_{it} \quad (7)$$

为更好揭示人类发展对环境污染的影响,有必要对EDI的内生变量进行控制,同时也需要控制其他变量($COND$)。既有研究表明,环境质量变化也影响着该地区的经济增长^[14],考虑到经济增长因素的内生性,本文在此引入生产函数的分析框架,以考察环境质量变化如何影响生产过程。首先假设生产函数具有如下形式:

$$Y = AL^{1-\beta}K^\beta \quad (8)$$

令 $y = Y/L$, $k = K/L$ 分别表示人均GDP与人均资本存量,式(8)可改写为:

$$y = Ak^\beta, \text{即: } \ln y = \ln A + \beta \ln k \quad (9)$$

基于此,构建出考虑环境质量变化的产出方程(10):

$$Growth_{it} = \lambda_i + \gamma_1 EDI_{it} + \gamma_2 k_{it} + \gamma_3 H_{it} + \xi_{it} \quad (10)$$

本文以方程(7)与方程(10)构建联立方程组,以考察中国人类发展与环境质量之间的作用效应。两式中下标*i*代表各个省际截面单元,*t*代表年份。在环境质量决定方程(7)中,EDI_{it}代表环境污染程度,HDIM_{it}代表人类发展水平,Growth_{it}代表人均收入,COND_{it}代表影响环境质量变化的其他控制变量。在产出方程(10)中,

^②根据数据的可得性,工业固体废物综合利用率和空气质量状况指标本文以各省主要城市的相关统计指标值来衡量;根据指标性质,(#)与(^)分别表示运用公式(3)或(4)来计算维度值。

k_{it} 、 H_{it} 分别代表人均物质资本存量与人力资本存量。 α_i 和 λ_i 则为特定的截面效应。

表3 中国各省 EDI 指数描述(2003–2008 年平均值)

区域	省份	工业废水 (排名)	工业废气 (排名)	工业固废 (排名)	生活三废 (排名)	空气质量 (排名)	能耗 (排名)	EDI (排名)
东北	辽宁	0.294 9(22)	0.384 2(27)	0.224 3(27)	0.317 1(28)	0.401 5(14)	0.295 0(15)	0.319 5(24)
	吉林	0.272 8(18)	0.194 8(15)	0.083 1(13)	0.300 3(26)	0.252 2(5)	0.212 0(11)	0.219 2(9)
	黑龙江	0.225 9(8)	0.186 7(11)	0.075 45(9)	0.336 0(29)	0.451 1(21)	0.126 9(5)	0.233 7(12)
东部	北京	0.132 8(1)	0.092(2)	0.065 6(8)	0.225 8(18)	0.636 0(30)	0.301 4(17)	0.242 3(16)
	天津	0.265 7(16)	0.263 4(23)	0.091 9(17)	0.246 7(19)	0.458 2(22)	0.338 5(19)	0.277 4(22)
	河北	0.279 3(20)	0.320 3(25)	0.168 4(25)	0.158 3(6)	0.506 1(26)	0.359 0(22)	0.298 6(23)
	上海	0.237 2(10)	0.224 2(20)	0.126 4(23)	0.544 5(30)	0.416 6(16)	0.408 4(25)	0.326 2(25)
	江苏	0.298 2(24)	0.197 6(17)	0.081 4(12)	0.177 4(11)	0.446 5(19)	0.342 3(20)	0.257 2(19)
	浙江	0.378 8(28)	0.196 6(16)	0.050 3(4)	0.137(5)	0.478 4(24)	0.414 0(26)	0.275 9(21)
	福建	0.273 4(19)	0.134 8(6)	0.080 6(11)	0.210 6(17)	0.235 5(4)	0.296 7(16)	0.205 3(5)
	山东	0.229 8(9)	0.197 8(18)	0.099 2(20)	0.117 4(2)	0.438 5(18)	0.311 9(18)	0.232 4(11)
	广东	0.249 1(13)	0.126 5(4)	0.043 2(2)	0.311 2(27)	0.448 1(20)	0.364 4(24)	0.257 1(18)
	海南	0.157 5(2)	0.029 6(1)	0.005 9(1)	0.250 6(20)	0.024 8(1)	0.123 6(4)	0.098 7(1)
西部	内蒙古	0.308 2(25)	0.666 0(30)	0.269 2(28)	0.256 7(22)	0.370 5(13)	0.581 9(29)	0.408 8(28)
	广西	0.498 8(29)	0.276 5(24)	0.088 3(15)	0.205 4(16)	0.267 3(7)	0.106 2(1)	0.240 4(15)
	重庆	0.293 5(21)	0.213 5(19)	0.084 1(14)	0.161 2(7)	0.557 2(29)	0.185 9(8)	0.249 2(17)
	四川	0.248 3(12)	0.153 3(8)	0.079 0(10)	0.164(8)	0.459 9(23)	0.174 0(7)	0.212 6(7)
	贵州	0.186 4(3)	0.188 3(12)	0.194 4(26)	0.136 6(3)	0.258 8(6)	0.350 3(21)	0.219 1(8)
	云南	0.192 9(4)	0.104 1(3)	0.108 1(21)	0.086 2(1)	0.166 6(2)	0.223 8(12)	0.166 6(2)
	陕西	0.210 1(7)	0.235 3(21)	0.091 1(16)	0.174 0(10)	0.227 1(3)	0.197 1(9)	0.227 1(10)
	甘肃	0.259 1(15)	0.177 5(10)	0.096 7(19)	0.191 3(13)	0.272 2(8)	0.279 9(14)	0.272 2(20)
	青海	0.309 2(26)	0.353 9(26)	0.420 0(30)	0.164 4(9)	0.338 7(12)	0.425 1(27)	0.338 7(27)
	宁夏	0.589 5(30)	0.620 0(28)	0.095 2(18)	0.197 0(14)	0.431 1(17)	0.755 5(30)	0.431 1(30)
中部	新疆	0.329 0(27)	0.262 7(22)	0.131 0(24)	0.256 9(23)	0.328 3(11)	0.362 9(23)	0.328 3(26)
	山西	0.272 5(17)	0.633 9(29)	0.342 5(29)	0.267 6(24)	0.511 9(27)	0.516 9(28)	0.424 2(29)
	安徽	0.200 8(5)	0.132 1(5)	0.052 6(5)	0.191 3(12)	0.281 6(9)	0.145 2(6)	0.167 3(3)
	江西	0.208 8(6)	0.157 5(9)	0.114 9(22)	0.199 4(15)	0.297 8(10)	0.116 8(3)	0.182 5(4)
	河南	0.245 8(11)	0.191 1(13)	0.048 9(3)	0.137 4(4)	0.404 0(15)	0.224 3(13)	0.208 6(6)
	湖北	0.255 1(14)	0.142 2(7)	0.054 0(7)	0.251 3(21)	0.521 7(28)	0.209 9(10)	0.239 0(14)
	湖南	0.295 0(23)	0.191 3(14)	0.053 6(6)	0.286 8(25)	0.490 0(25)	0.107 7(2)	0.237 4(13)

(二) 变量与数据说明

环境质量决定方程(7)中的控制变量。Grossman、Panayoto 等认为,在经济起飞和加速阶段,第二产业比重增加,工业化会带来严重的环境问题,而当经济从高能耗高污染的工业转向低污染高产出的服务业、信息业时,经济活动对环境的压力降低,环境质量将得以改善。在对各省(市)HDIM 与 EDI 指数及其排名的分析中,发现工业化因素是影响地区环境质量的一个重要的影响因子。在此本文引入产业结构变量(*Struc*),以第二产业产值占 GDP 的比重来反映。而随着经济的发展,人们也将增加对环保技术的研发投入,环境技术进步使污染更容易得到治理,同时,技术进步也促进经济增长方式的转变与产业结构的调整与优化,从而本文引入技术进步变量(*Tech*),以全社会 R&D 经费支出来衡量,并以各地区对环境污染治理的投资总额(*Inst*)来反映各地区的治污力度。同时,贸易对环境质量的影响也有待进一步验证。Copeland 和 Taylor 认为国际贸易对国内环境质量的影响并非“污染天堂假设”(Pollution Havens Hypothesis)所表明的,会必然导致发展中国家的环境质量恶化、污染排放增加。它往往取决于一国参与国际贸易的分工模式以及国际贸易对国内要素部门配置的影响,对此,本文亦加入对外贸易变量(*Fore*),以地区实际利用外资额占 GDP 的比重来度量。

产出决定方程(10)中的要素投入变量。 k 作为人均物质资本存量指标,以各省各年实际物质资本存量除以年末总人数的自然对数来衡量。在永续盘存法下,基年的选择越早,基年资本存量估计的误差对后续年份的影响越小。本文以 1952 年为基年,采用张军的估计方法,对 2003–2008 年间各省(市)的实际物质资本存量进行

测算。 H 为反映人力资本存量的指标。本文借鉴 Barro 和 Lee 的衡量方法,以各地区人均受教育年限来衡量,并参照王小鲁的界定方式设定相应的受教育年限的权数(小学 6 年,初中 9 年,高中 12 年,大专 16 年),由此加总得出各地区人均受教育年限。 $Growth$ 则以各地区人均实际 GDP 的自然对数来度量。

考虑到西藏缺乏相关的数据资料,本文未将其纳入分析范围。本文最终面板数据包括 30 个截面单位和 6 年的时序序列。数据来源于历年《中国统计年鉴》、《中国环境年鉴》、《中国人口统计年鉴》、《中国对外经济统计年鉴》和国家统计局网站(<http://www.stats.gov.cn>)。

(三) 分析方法

由于在模型设定上存在变量的内生性问题以及单个省份的估计方程间存在异方差现象,在此,本文采用三阶段最小二乘法(3SLS)对面板数据的联立方程组进行估计。第一阶段,先估计联立方程系统的简化形式;第二阶段,用全部内生变量的拟合值得到联立方程系统中所有方程的 2SLS 估计。一旦计算出 2SLS 的参数,每个方程的残差值就可以用来估计方程之间的方差和协方差,类似于似乎不相关回归法(SUR)的估计过程;第三阶段,将得到广义最小二乘法的参数估计量。很显然,3SLS 考虑了方程之间的相关关系,其能得到比 2SLS 更有效的参数估计量。在平衡系统的情况下,使用 3SLS 得到的估计量为:

$$\hat{\Delta}_{3SLS} = [\hat{X}' (\sum^{-1} \otimes I_t) \hat{X}]^{-1} \hat{X}' (\sum^{-1} \otimes I_t) Y \quad (11)$$

$$\hat{X} = \begin{bmatrix} Z(Z'Z)^{-1}Z'X_1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & Z(Z'Z)^{-1}Z'X_2 & ? & 0 \\ \vdots & \vdots & \vdots & \vdots \\ 0 & \cdots & 0 & Z(Z'Z)^{-1}Z'X_k \end{bmatrix} \quad (12)$$

\sum 是残差的协方差矩阵,算子 \otimes 表示克罗内克积(kronecker product), Z 是先决变量矩阵, X_i 是第 i 个方程的 $T \times k_i$ 阶解释变量矩阵。

在对联立方程组模型进行估计之前,必须考虑模型的识别问题,即是否能够从所估计的诱导系数中求出一个联立方程组模型参数的估计值,它是联立方程组可否进行估计的充要条件。本文联立方程系统的结构式形式为:

$$BY + \Gamma Z = u \quad (13)$$

其中,各个变量矩阵和系数矩阵为:

$$Y_t = \begin{bmatrix} EDI_t \\ Growth_t \end{bmatrix}, t = 1, 2, 3, \dots, T \quad (14)$$

$$Z_t = (1, HDIM_t, HDIM_t^2, HDIM_t^3, COND_t, k_t, H_t, L_t)', t = 1, 2, 3, \dots, T \quad (15)$$

$$u_t = \begin{bmatrix} u_{1t} \\ u_{2t} \end{bmatrix}, t = 1, 2, 3, \dots, T \quad (16)$$

$$(B, \Gamma) = \begin{bmatrix} 1 & -\beta_4 & -\beta_0 & -\beta_1 & -\beta_2 & -\beta_3 & -\beta_5 & 0 & 0 \\ -\gamma_1 & 1 & -\gamma_0 & 0 & 0 & 0 & 0 & -\gamma_2 & -\gamma_3 \end{bmatrix} \quad (17)$$

在联立方程组中, $Growth$ 、 EDI 是内生变量(Endogenous Variable),其余都是先决变量(Predetermined Variable),由模型的外部条件给定。根据模型识别的阶条件和秩条件可知(k 为系统中内生变量的个数):

$$\text{rank}(B_0, \Gamma_0) = k - 1 = 1 \quad (18)$$

且对于所有方程的先决变量个数(g)均有:

$$g - g_i > k_i - 1 \quad (19)$$

由此可知,本文的实证模型是可识别(Identified)且为过度识别,其系数是可以估计的。

四、计量结果与分析

表 4 给出了联立方程组估计结果,以下我们分别来探讨环境质量决定方程与产出决定方程的估计结果。

(一) 环境质量决定方程估计结果讨论

对环境质量方程的估计结果,本文主要关注以下两点:(1)环境质量与人类发展水平之间关系的形态,究竟存在何种线性或非线性关系;(2)其他控制变量对环境质量的影响。

表4 联立方程组计量分析结果

方程(1)	EDI	工业废水	工业废气	工业固废	生活三废	空气质量	能源消耗
		EDIX1	EDIX2	EDIX3	EDIX4	EDIX5	EDIX6
HDIM _{it}	17.011 6 (1.73)*	40.439 5 (4.47)***	47.964 4 (2.49)***	-468.749 3 (-2.11)**	670.166 5 (4.55)***	60.947 7 (3.24)***	31.532 4 (1.68)*
HDIM _{it} ²	-13.180 7 (-1.82)*	-29.762 0 (-4.46)***	-35.874 0 (-2.52)***	653.892 7 (2.04)**	-970.118 8 (-4.57)***	-45.289 9 (-3.27)***	-25.446 7 (-1.83)*
HDIM _{it} ³				-304.559 5 (-1.97)**	468.258 9 (4.58)***		
Growth _{it}	0.242 3 (4.38)***	0.206 0 (3.96)***	0.416 2 (3.88)***	0.178 8 (2.47)***	-0.000 7 (-0.02)	0.385 6 (3.71)***	0.481 9 (4.59)***
Struc _{it}	0.335 4 (2.85)***	0.164 5 (1.68)*	0.453 0 (1.96)**	0.313 2 (2.31)**	0.089 5 (1.00)	0.182 6 (0.81)	0.407 9 (1.81)*
Tech _{it}	-3.852 6 (-2.93)***	-4.216 4 (-3.53)***	-10.584 3 (-4.10)***	-4.426 8 (-3.13)***	-2.156 4 (-2.32)**	-2.001 6 (-1.80)*	-5.450 6 (-2.17)**
Inst _{it}	-0.388 8 (-0.25)	-0.462 9 (-0.34)	1.111 3 (0.36)	1.675 4 (0.90)	-2.419 0 (-1.96)**	-6.904 8 (-2.31)**	0.968 0 (0.33)
Fore _{it}	-0.022 2 (-4.21)***	-0.025 5 (-5.24)***	-0.039 1 (-3.81)***	-0.011 7 (-1.89)*	-0.003 4 (-0.84)	-0.045 5 (-4.56)***	-0.031 3 (-3.13)***
Constant	-7.529 3 (-2.04)**	-15.170 7 (-4.46)***	-19.670 9 (-2.72)***	110.500 6 (2.17)**	-154.172 5 (-4.57)***	-23.585 2 (-3.35)***	-13.883 6 (-1.97)**
Chi ²	173.84	155.14	162.84	184.91	211.30	144.27	167.33
R ²	0.38	0.35	0.42	0.49	0.56	0.28	0.48
方程(2)			Growth				
EDI _{it}	-2.679 0 (-4.55)***						
EDIX1 _{it}		-3.271 2 (-3.71)***					
EDIX2 _{it}			-1.326 2 (-4.96)***				
EDIX3 _{it}				-1.113 6 (-2.71)***			
EDIX4 _{it}					0.254 2 (0.39)		
EDIX5 _{it}						-1.664 0 (-4.11)***	
EDIX6 _{it}							-1.233 1 (-2.48)***
K _{it}	0.478 5 (8.68)***	0.398 9 (6.51)***	0.413 7 (8.66)***	0.372 4 (7.91)***	0.355 6 (7.61)***	0.456 4 (8.45)***	0.530 6 (6.06)***
H _{it}	0.209 3 (4.80)***	0.175 9 (2.94)***	0.215 9 (5.07)***	0.233 8 (5.45)***	0.232 5 (3.75)***	0.249 3 (5.83)***	0.148 6 (2.44)**
Constant	8.672 6 (19.96)***	9.120 0 (13.83)***	8.227 2 (21.81)***	7.880 5 (20.77)***	7.697 8 (18.37)***	8.316 3 (20.56)***	8.853 3 (14.09)***
Chi ²	363.49	333.59	385.68	378.53	367.63	360.33	303.93
R ²	0.66	0.64	0.67	0.68	0.68	0.67	0.60
Obs	180	180	180	180	180	180	180

注:模型均在1%的显著性水平上通过F检验;括号中为Z统计值,* ***、**、*分别表示在1%、5%、10%水平下显著。

首先对环境质量与人类发展水平之间的关系进行分析。由环境质量方程的系数估计结果可见,基于省际层面的中国环境质量与人类发展水平之间存在显著的“倒U”关系,HDIM一次方与二次方的系数值分别为

17.011 6和-13.180 7,且均在10%的显著性水平上显著。同时,6个反映环境污染程度的分项维度指标与人类发展水平之间也存在显著的相关关系,所有回归系数均通过了10%的显著性检验。实证结果表明,关注人类发展,加大投入力度对中国的环境质量具有直接且显著的作用效应。同时,基于省际层面的人类发展水平与工业废水、工业废气、空气质量以及能源消耗之间存在显著的“倒U”关系,而人类发展与工业固体废物之间则为“倒N”型关系,与生活三废之间为“正N”型关系。地区间人类发展水平与工业固废之间存在“倒N”关系,即随着人类发展水平的提升,工业固废污染程度呈现出“先下降—后上升—再次下降”的趋势。“倒N”型曲线的首次下降阶段可以被解释为在工业化早期,工业固废的产生并不像工业废气和废水那样必然,同时,污染量也远小于工业废气与废水,此时的人类发展水平能有效满足对工业化早期所产生的固废的控制与治理。而与生活三废之间的“正N”型关系,可以被解释为,由于社会的发展,生活垃圾类型越来越复杂,部分生活垃圾甚至将对环境造成无法修正的损害(如白色污染)。“正N”型曲线的再次上升,表明了随着社会的发展,保持有效的治理生活污染的技术进步(或发明)变得越来越困难,治污技术进步的速度小于生活污染物产出的速度。正如陆旸、郭路^[15]所认为的那样③。纵然如此,从长期总体发展看,人类发展对中国环境质量改善具有积极的作用效应。

其他控制变量的计量分析结果可见,本文的计量模型取得了较好效果,各控制变量的估计系数符号基本与理论预期相吻合,绝大部分解释变量均在10%的显著性水平上显著。

经济增长导致了地区环境质量的恶化。除生活三废外,在其余6组回归方程中,其估计系数分别为0.242 3、0.206 0、0.416 2、0.178 8、0.385 6和0.481 9,并都通过了1%的显著性检验。实证结果印证了包群、彭水军的观点,其认为就中国人均GDP地区分布实际情况而言,经济仍然还位于EKC的左半段,即污染排放随着人均GDP的上升而进一步增加,经济增长仍然会带来污染排放的增多和环境质量的下降。

以第二产业产值占GDP比重来度量的产业结构变量,除了生活三废污染和空气质量维度外,在其他5组回归方程中,Struc的估计系数显著为正,分别为0.335 4、0.164 5、0.453 0、0.313 2、0.407 9,均在10%的显著性水平上显著。这与前述对HDIM与EDI指数数值及其相对排名的分析结果一致。通过计算2003—2008年各省市第二产业占GDP比重的平均值可见,山西(0.59)、天津(0.56)、浙江(0.54)等第二产业占比重大的省市面临的环境压力也相对较大,2003—2008年间其EDI指数的平均排名分别位于第29、22和21位。实证结论印证了大多数“环境—经济”经验文献的观点,即产业结构变化是影响地区环境污染程度的重要因素,工业化进程通常是影响环境质量的关键所在。而产业结构变量与生活三废、空气质量之间呈现出的不显著的相关关系,其可能的解释为产业结构变量对环境污染的影响主要是针对工业污染,而对其他形式污染的影响则不具有显著性。

反映技术进步的全社会R&D经费支出,在7组回归方程中,无一例外地显著促进了地区环境质量的改善,回归系数分别为-3.852 6、-4.216 4、-10.584 3、-4.426 8、-2.156 4、-2.001 6和-5.450 6,且均在10%的显著性水平上显著。实证结果印证了Grossman所强调的技术进步效应对环境质量具有积极且显著的作用的观点,科研经费投入的增加是改善中国地区环境质量的有效途径之一。与此同时,我们却发现各地区对环境治理的投资额除对生活三废污染和空气质量的改善产生了积极的促进作用外,均未对整体环境质量水平及其他维度的环境质量的改善产生明显的作用效应。从中得出一个启示:通过增加科研投入,以技术进步途径实现对工业污染的控制与治理效果比事后加大对治污资金的投入力度的效果要好。

反映对外贸易的实际利用外资额占GDP的比重变量,除对生活三废污染改善的作用效应不明显之外,对各地区整体环境质量与其他5个维度环境质量的改善具有显著的促进作用。其回归系数分别为-0.022 2、-0.025 5、-0.039 1、-0.011 7、-0.045 5和-0.031 3,且均通过了10%的显著性检验。实证结果表明,贸易开放度的提高有利于中国环境污染物排放量的减少,“污染天堂假设”在基于中国省际层面的经验分析中未得以验证,这也印证了Copeland和Taylor的观点,由于外资的技术外溢效应的存在,对外贸易并不会必然导致发展中国家的环境质量恶化、污染排放增加。

(二)产出决定方程估计结果讨论

对产出方程的估计结果而言,本文主要关注以下两点:(1)生产要素投入变量与经济增长之间的关系;(2)环境质量对经济增长的作用效应。

^③陆旸、郭路基于新古典增长理论,对N型曲线的产生进行了理论上的解释,其认为N型路径反映的是污染的路径偏离了稳态之后,不再返回稳态的一条路径选择。他们认为政府可以在财务支出中专门设立环境支出账户,以平抑“外部冲击”带来的“额外污染”。

生产要素投入变量与经济增长的关系。本文的实证结果与既有大多数对要素投入与经济增长之间关系的理论与实证文献所持有的观点一致。物质资本投入、人力资本积累均显著地促进地区经济增长,在7组回归方程中,人均物质资本存量的估计系数分别为0.4785、0.3989、0.4137、0.3724、0.3556、0.4564和0.5306,人均受教育年限的估计系数为0.2093、0.1759、0.2159、0.2338、0.2325、0.2493和0.1486,所有估计系数均在5%的显著性水平上显著。这也从一个侧面反映出,随着工业化进程的深化,知识型人才是推进地区经济增长关键所在,凸显了人类发展水平提升所带来的人们受教育水平的提高在地区经济增长中扮演了重要角色。

环境质量对经济增长的作用效应。由实证结果可见,地区环境综合污染程度、工业废水、工业废气、工业固废、空气质量污染以及能源耗费对经济的增长产生了显著的消极影响,其估计系数分别为-2.6790、-3.2712、-1.3262、-1.1136、-1.6640和-1.2331,且均在1%的显著性水平上显著。但生活三废对经济增长的作用效应则不太明显。纵然如此,从整体层面看,环境质量的恶化显著阻碍了中国地区经济的增长,且负面效应表现出一定程度的稳健性。而作用机制有待后期更深入的论证。

五、结论与启示

通过对各省际层面的实证研究,本文验证了中国环境污染与人类发展之间“倒U”关系的存在,并进一步探讨了环境污染对地区经济增长的作用效应,从中得出以下几点结论与启示。

第一,初步的经验观察显示,人类发展水平居于全国前列的上海、北京、天津、广东和辽宁,其环境污染指数居于全国中等偏下水平;人类发展水平居于最后的青海、云南、贵州、甘肃和宁夏,除工业化程度明显落后于全国其他地区的云南、贵州两省外,其环境污染指数也居于全国末席。中国环境污染与人类发展之间的关系并非简单的线性关系,人类发展是地区环境质量恶化的一个潜在因素。

第二,面板数据的计量结果证实,环境综合污染程度与人类发展之间的“倒U”关系在省际层面成立。构成环境综合污染指数的6个维度指标与人类发展之间也存在显著的相关关系,工业废水、工业废气、空气质量、能源消耗4个维度指标与人类发展之间的关系形态仍为“倒U”型关系,而工业固废、生活三废与人类发展之间的关系形态则分别为“倒N”型关系与“正N型”关系。纵然关系形态略有不同,但不可否认的是,就长期而言,中国人类发展水平的提高对地区环境污染的控制、环境质量的提升具有显著的促进作用。

第三,目前中国的经济增长恶化了环境污染程度,产业结构变化是影响污染排放的一个重要因素。增加对研发的投入力度能有效改善环境质量,其作用效果优于对事后治污的投入。同时,贸易开放度的提高也有利于中国环境污染物排放量的减少,这从一个侧面反映出外资的技术外溢效应确实在中国存在。

第四,经济增长加大了中国地区环境污染程度,反之,地区环境质量的恶化也显著阻碍了中国地区经济的增长。同时,物质资本投入要素、人力资本积累是促进地区经济增长的重要因素。这在一定程度上凸显了人类发展水平提升所带来的人们受教育水平的提高,在地区经济增长中扮演了重要角色。

第五,纵然大多数关于中国“环境—经济”的经验文献表明,中国环境污染与经济增长之间存在着“倒U”关系。但基于本文的经验分析结果,我们认为缓解中国工业化进程所带来的环境压力,并非像以往的经验分析文献所表明的那样——控制污染物的排放、改善环境质量的关键是加快经济的发展,以期快速超越“倒U”型曲线的拐点,该政策指引并非最优的路径选择。本文的实证结果表明,就长期而言,关注人类发展,是改善地区环境质量的关键所在,同时,人类发展所带来的人们受教育水平的提高,又是推进中国工业化进程、加快经济发展的核心所在。本文明显的政策含义是,关注并加大对人类发展的投入力度,是解决中国在高速发展过程中,出现的经济增长与资源耗竭、环境恶化的两难困境的关键所在,本文的经验分析为实现中国可持续发展的路径选择提供了一个理论和实证的依据。

参考文献:

- [1]ANAND S,SEN A. Human development and economic sustainability[J]. World Development,2000,28:2029–2049.
- [2]MELNICK D,MCNEELY J, NAVARRO Y K, et al. Environment and human well-being:a practical strategy[C]//Task Force on Environmental Sustainability. UN Millennium Project,2005.
- [3]BRASINGTON D M,Hite D. Demand for environmental quality:A spatial Hedonic[J]. Regional Science and Urban Economics,2005,35(1):57–82.
- [4]JALAN J. Demand for environmental quality:Survey evidence on drinking water in urban India[R]. UWEC Working Paper No.

09,2007.

- [5] JHA R, MURTHY K V B. An inverse global environmental Kuznets curve [J]. Journal of Comparative Economics, 2003, 31:352 – 368.
- [6] MUKHERJEE S, CHAKRABORTY D. Environment, human development and economic growth after liberalisation: A analysis of Indian States[J]. International Journal of Global Environment Issues, 2009, 9;20 – 49.
- [7] COSTANTINI V, MONNI S. Environment, human development and economic growth[J]. Ecological Economics, 2008, 64:867 – 880.
- [8] GüRLÜK S. Economic growth, industrial pollution and human development in the Mediterranean Region[J]. Ecological Economics, 2009, 68:2327 – 2335.
- [9] 包群,彭水军.经济增长与环境污染:基于面板数据的联立方程估计[J].世界经济,2006(11):48 – 58.
- [10] 曹光辉,汪峰,张宗益,等.我国经济增长与环境污染关系研究[J].中国人口·资源与环境,2006(1):25 – 29.
- [11] 涂正革.环境、资源与工业增长的协调性[J].经济研究,2008(2):93 – 105.
- [12] 杨俊,邵汉华.环境约束下的中国工业增长状况研究——基于 Malmquist – Luenberger 指数的实证分析[J].数量经济技术经济研究,2009(9):64 – 78.
- [13] ESTY D C, LEVY M A, SREBOTNIJAK T, et al. 2005 Environmental sustainability index: Benchmarking national environmental stewardship[C]. New Haven: Yale Center for Environmental Law & Policy, 2005.
- [14] LOPEZ R. The environmental as a factor of production: The effect of economic growth and trade liberalization[J]. Journal of Environmental Economics and Management, 1994, 27:163 – 184.
- [15] 陆旸,郭路.环境库兹涅茨倒U型曲线和环境支出的S型曲线[J].世界经济,2008(12):82 – 92.

Empirical Study on the Relationship between Environment Pollution and Human Development in China

LI Xiaoyu, SHENG Pengfei, YANG Jun

(School of Economics and Business Administration,

Chongqing University, Chongqing 400044, P. R. China)

Abstract: Based on the Chinese provincial panel data of the year 2003 to 2008, this paper builds EDI and HDIM, and utilizes the simultaneous equation model to analyze the relationship between environment pollution and human development. The findings reveal that the inverted “U” relationship between the two still hold even after treating the economic growth as an endogenous variable and controlling some variables, such as industrial structure; Meanwhile, the environment degradation also significantly impedes economic growth. To pay more attention and investment on human development is the key point to solve the dilemma of economic growth, resource exhaustion and environment degradation, which arises during the process of rapid development in China.

Key words: human development; environment pollution; economic growth

(责任编辑 傅旭东)